

寧波防守司令伏法記

翁一夢

抗戰雜憶之一

記法伏令司守防波寧

民國二十六年日本軍閥掀起戰端，發三個月。征服中國之狂言，抗戰初期日海陸空軍以破竹之勢佔領沿海地區，我政府依長期抗戰國策逐步遷都重慶，僅餘東南口岸之寧波屹然尚存，凡內地所需之外來物資，亦賴此港口稍資挹注，故寧波當時在戰時經濟上、軍事上地位而言，極為重要，王暉南時任寧波防守司令兼寧紹地區戒嚴司令，為獨領一方之要員，竟以專輪開往上海敵區迎婦罪嫌而遭槍決，為當時轟動全國之新聞。筆者於二十六年夏由日本返國，即以王暉南司令之鄉誼故，入寧波防守司令部參加抗戰行列，任政治部少校政訓員，審問日俘為司令擔任翻譯，亦為所司職責之一部，相處年餘，頗稔其梗概，茲述所知，以饗讀者。

王暉南浙江黃岩人，先後畢業於保定軍官學，入寧波防守司令部參加抗戰行列，任政治部少校政訓員，審問日俘為司令擔任翻譯，亦為所司職責之一部，相處年餘，頗稔其梗概，茲述所知，以饗讀者。

性粗獷，擇善固執。

寧波為道光年間鴉片戰爭後英國迫使清廷簽訂南京條約中五口通商地之一，商業繁盛，航運四通八達，平素即有小上海之稱，人傑地靈，商業鉅子輩出，甬籍華僑，遍於全球。抗戰軍興，政府遷渝時期，大後方軍民過着艱苦樸素之克難戰時生活。斯時上海雖已淪陷，而滬甬航運尚通，是以商賈雲集，來自內地如衡陽、桂林、重慶等處之各機關採購戰時物資人員以及民間之單幫商人，如過江之鯽，舶來品充斥市面，奢侈品應有盡有，形成寧波商業畸形發展，如東大街開明街一帶熱鬧地區，茶樓酒肆，笙絃不絕，城開不夜，日

間雖敵機時來肆虐，而市面繁榮之勢不稍減退。時上海聞人虞治卿（上海人稱他為赤腳財神，虞係部前清藩台衙門舊址）私邸款待，夫人親自入廚治餚，若遇有貧困相求，雖販夫走卒，亦必施惠，凡接之者，不論上下階層，莫不如浴春風，皆大歡喜，惟閻範甚嚴，絕不容其夫在私德上稍有隕越，故王之春雲舒展，仕途亨通，內助之功，自不可沒，詎天不假年，鮑氏夫人不幸於廿六年罹痼疾而亡。

寧波駛滬船隻，必須經寧波防守司令部核准，旅客出境，亦必須向司令部申請出境證，每日出入船隻，須俟司令部所轄之檢查隊檢查後，始可航行，蓋為防範壯丁逃脫或間諜潛入以及控制禁運物資之泛濫。當時一般人均能往返滬甬為天堂黃金之路，每次輪船出口則乘客爆滿，入口則物資滿船，防守司令部權重一時，凡長袖善舞之商人，誰不欲尋找門路，苟獲得特殊方便，則發國難財，倚馬可待，時正值王暉南新解，中饋乏人，有一醫師楊某，兼業衛禮安輪船公司經理，藉機為王介紹住在上海之留日女醫師金耐先女

士，幾度酬酢，兩情相悅，即議婚嫁，婚前金女士往返滬甬頻繁，時常出現於司令部後衙私邸中。未幾，即由楊某提供輪船一艘，駛滬迎婦歸甬。完婚，車輪抵埠時，筆者亦曾參與迎送之列，見輪頂滿飾賀者花寶，船內滿載粧奩，場面豪華，引人矚目，自難免一般議論。商輪出航，均須一申請批准，而執行戒嚴之最高長官本人，竟可爲自己婚事派專輪去滬。加之王暉南平日樹敵已多，婚後不久，即被控告極峯列十大罪狀如下：

- (1) 勾結奸商，(2) 營私置產，(3) 專輪迎婦，(4) 縱屬經商，(5) 抗敵不力，(6) 軍紀紊亂，(7) 濫用職權，(8) 違抗命令，(9) 濫用私人，(10) 生活糜爛。極峯據報，立派第三戰區軍法總監倪弼彌甬調查真相，倪總監住在江北岸大同旅社一星期，經查除專輪迎婦一條屬實外，其他各項均乏佐證，或係倪總監認爲無甚嚴重性，乃不避嫌親至防守司令部作禮貌上之拜訪，誰知王司令不假以顏色，劈頭就問：「你來寧波已住了一個星期，不來見我，現在有查到什麼證據了沒有？」如此無禮貌不客氣的問話，徒令人難堪而已，倘使王司令之鮑氏夫人尚在，想必絕不至陷入如此尷尬局面，也許能大事化小，亦未可知。

接著，十月初王司令奉第十集團軍總司令劉建緒電召，前往金華總司令部；劉建緒保定軍官學校第三期畢業，與王爲同學，王奉令後立卽帶一隨從副官同往金華，劉建緒面告奉令扣押，當時王暉南尚不知離甬之行，卽成永訣，即劉司令亦不料問題會演變得異常嚴重。越三日，王暉南在集團軍總司令部禁閉室中，聞悉軍法總

監部已奉令執行槍決，乃縱聲大笑說：「我犯了什麼罪？竟會判處死刑？」事後據王暉南的隨從副官返甬時說：最高當局曾在倪總監的調查報告書上，於專輪迎婦一條旁圈了兩個紅圈，親批就地槍決。

筆者回憶在寧波服務期間，目睹王暉南的言行及處理公事，深覺王暉南平日頗能盡忠職守，不圖私利，身後蕭條，王氏故里黃岩家中，僅餘薄田十餘畝，其新妻於王歿後，曾去黃岩居住一二月，於翌年春即離黃岩返回上海。王氏的貧困家境，亦可爲被控營私置產並非事實之反證。

當時敵艦常來寧波沿海一帶侵擾，屢次炮轟鎮海要塞，王聞訊，雖漏夜亦必趕赴鎮海，親自指揮守備團守軍部署作迎戰準備，同時觀察敵艦動態，趕赴宏遠、威遠、鎮遠炮台監督發炮，予以迎頭痛擊，每次赴鎮海應戰時，亦必令筆者隨往，王氏笑謂：「和日軍作戰，如若捕獲俘虜，必須請你翻譯」。寧波爲不設防城市，日軍不顧仁道，時來爛施轟炸，每逢空襲，我方雖無飛機應

擊討王暉南致死之因：(一)命途多舛，中年喪偶，失去賢內助鮑氏夫人。(二)時機不巧，抗戰初期，正值新生活運動推行伊始，上下雷疾風行，適逢其會。(三)秉性不拘小節，言行失檢，易得罪人，多方樹敵，致焚其身。觀夫三國時代之馬駿，博學多才，畢生忠心爲蜀，第以剛愎自用，誤失街亭，諸葛武侯爲矯正軍紀，揮淚而斬之，實可爲王暉南之寫照。

訂份中外雜誌贈送國內外親友是——

最 好 的 礼 物

一次贈禮 · 月月受惠

全年十二期新台幣三二〇元。二年二四期新台幣六四〇元

如代海外讀者長期訂閱，全年共新台幣肆佰貳拾元，兩年捌佰肆拾

元，請將書款存入郵政劃撥儲金一四〇四四號中外雜誌社帳戶

票或匯票至臺北市新生南路三段七號之二

戰，王司令必嚴令機關槍集中向空迎射，一日，敵機三架編隊空襲寧波，其中一架正俯衝投彈，因避地上密集之機關槍火網，急拉機頭向上躲避，與頂上之另一敵機碰撞，二機同時墜毀，機員四名乘降落傘逃生，終爲我軍捕獲，王司令親予審問，由筆者翻譯達二小時，所詰敵情甚詳

。綜計自二十六年九月至二十七年九月一年之中，擊落敵機三架，一架鹹獲，二架墜海，共獲日軍俘虜六名，至王暉南伏法之時止，寧波固若金湯，未使敵人越雷池一步，可云尚不負守土之責

，盡了軍人天職。

檢討王暉南致死之因：(一)命途多舛，中年喪偶，失去賢內助鮑氏夫人。(二)時機不巧，抗戰初

期，正值新生活運動推行伊始，上下雷疾風行，適逢其會。(三)秉性不拘小節，言行失檢，易得罪人，多方樹敵，致焚其身。觀夫三國時代之馬駿，博學多才，畢生忠心爲蜀，第以剛愎自用，誤失街亭，諸葛武侯爲矯正軍紀，揮淚而斬之，實可爲王暉南之寫照。